

平洲二中

向“润品教育”跨跃
打造有品质的教育标杆

坐落于南海区桂城街道映月湖中央人文区的平洲二中，正以昂扬的姿态向社会展示其全新面貌。作为广东省一级学校，其教育教学质量一直稳居佛山市公办学校前列。近年来学校获多项殊荣，被评为佛山市德育示范学校、师德建设先进集体、教育先进集体、文明校园以及南海区高效课堂示范学校，还获得桂城街道特色品牌学校及特色品牌项目“摘星行动”七星校称号。

平洲二中2013年创立独特的“自助教育”品牌，2024年实现向“润品教育”跨跃，推崇“人人有舞台，个个是主角”，为学生全面发展创造更大的平台。怀揣着“学生能成才，教师能成功，学校成为有品质的教育标杆”的办学愿景，平洲二中致力把学生培养成品德高尚、品格优秀、品行端正、品学兼优、品位高雅的新时代忠于祖国、热爱党、热爱生活、有责任心的公民和建设者。



■全新的平洲二中。

理念升级

传承“自助教育”跨跃“润品教育”

一所学校的高质量发展首先得益于它的教育思想和办学理念，这是灵魂所在。2024年，平洲二中在传承“自助教育”办学理念的基础上，逐步建成更科学、更高质量的“润品教育”。

“润品教育”以五育并举为核心，结合学校毗邻平洲玉器街（国内最大翡翠集散地），新校园建筑以典雅致致的仿古“四合院”式为主，充满岭南韵味等因素，创新打造成为一所以“玉”为文化载体，以“润”为育人方式，以“品”为教育内涵的高品位、高品质的品牌学校。

走进新校门，校训“琢玉成器，琢己成才”映入眼帘。“玉不琢，不成器”，平洲二中以“琢玉

成器”为训，意在提醒师生修身如玉，主动接受锻造方能成器；以“琢己成才”为训，期望师生严于律己，以成为人才为追求，自觉内外兼修。

值得注意的是，“润品课程”是近年来平洲二中在学校特色品牌“润品教育”的发展中重点建设的项目之一。“润品教育”主张“润品课程”具备“品德·品行·品格·品位”四位一体育人功能，不仅为学生提供获取知识与技能的多元化途径，还注重通过课程滋养学生的品德、品行、品格，将学生培养成为具有高雅品位的、能担当民族复兴大任的时代新人，为其未来人生奠定良好的基础。



■学生表演节目。

文化升级

以艺术为笔 绘多元画卷

2024年，平洲二中打造“四合院”式建筑布局，古色古香的岭南韵味，知识宝库图书馆，古典大气的历史室、书法室，书香文化氛围愈加浓郁，如同春雨，滋润师生。

当下，学校结合新校园新校舍设施完善的需求，立足融合本土平洲玉器文化，挖掘玉的育人价值，以“润璞成玉”为校园文化灵魂，着力打造融合“玉元素”的人文景观，以“玉之品质”熏陶学生品德、人品、学品、智品，培养师生“宁为玉碎”的爱国民族气节、“化干戈为玉帛”的团结友爱风尚、“润泽以爱”的无私奉献品德、“瑕不掩瑜”的清正廉洁气质、“琢己成才”的自觉自律品质，成为师生共同成长的美丽校园。

紧扣“润品教育”，平洲二中增设社团活动、社团管理岗位等，创新各类特长生课程和赛事，搭建广泛的学生个性化发展舞台，培养学生品行、品格和才华。

例如，一年一度的体育艺术节、科技节、读书节等活动成为舞台，让学生得以展示自我，提升自信，体验成功。润品广播站、创客编程社团、手工社团、舞蹈队、合唱团、田径队、足球队、篮球队、跳绳队、毽球队、羽毛球队、龙狮队、武术队等特色课程，让不同学生有发展自己特长的空间。同时，学校还充分利用重要节日、纪念日开展系列主题大型活动，开展爱国主义教育，厚植中华优秀传统文化和精神品质，提高学生的文化品位。

艺术之花开满校园，硕果不负众望。学校田径队在桂城街道田径运动会中从第四名逐年跃升为第一名；毽球队多次获得南海区赛事第一名，2023年获得佛山市毽球锦标赛亚军；武术龙狮队每年均在南海区各类比赛中斩获金奖，女子龙狮队在2023年获得佛山市锦标赛第一名；女子足球队连续两年以桂城街道主力队员参加区赛蝉联冠军；舞蹈队2021年获得佛山市第七届中小学生艺术展演特等奖；美术方面，该校获得南海区第四届“艺高杯”优秀组织奖。

平洲二中以艺术为笔，以校园为画卷，为学生搭建多元成长的舞台，采用多元评价，使学生获得成功感、归属感和幸福感，实现多元发展、全面成长。

队伍升级

锻强劲之师 育优秀人才

优异的成绩离不开优秀的名师团队，平洲二中的名师比例及名师工作室的数量在同类型学校中有明显优势。

学校教师队伍建设硕果累累，目前拥有1名正高级教师，省、市、区、街道级名教师和名班主任30余人，还有陈进文广东省名师工作室和陈高虹南海区中小学名班主任工作室，教师队伍水平呈现良性提升态势。

值得关注的是，平洲二中的班主任“技能点”拉满，已经连续5届获得南海区班主任能力大赛团体特等奖，其中陈敏老师是第八届广东省班主任专业能力大赛初中组总冠军。

当前，在平洲二中党支部书记、校长、广东省名师工作室主持人陈进文的引领下，全校教师心往一处想、劲往一处使，专业能力得到快速提升，效果也显而易见：语文、数学、英语、物理、化学、道德与法治、历史共7个科组成为街道级以上示范教研组，其中物理科组是广东省示范教研组，曾多次获得省、市、区级的先进示范科组称

号，并在2024年佛山市基础教育优秀教研组长及示范教研组评选中被评为佛山市示范教研组，陈卫东老师荣获优秀教研组长称号。

强国必先强教，强教必先强师。2024年，平洲二中的教师队伍再度“升级”，致力从党建、文化、专业、科研、组织、评价、成果等七个方面引领教师成长，培养一支“师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力”的新时代高素质专业化教师队伍。

同时，发挥行政领导、各级各类名师、高级教师的专业引领和模范带头作用，实施“青蓝工程”，开展名师“观摩课”“示范课”、青年教师成长汇报会、青年教师公开课、青年教师解题大赛、教学能手经验分享会、名师成长交流会、青年教师个人三年成长规划等，促进青年教师快速、健康成长。并积极推进“青年琢玉计划”，聚焦青年教师成长的“入职适应期、成长探索期、稳重成熟期”三个阶段铺设校本研修的平台，让平洲二中成为青年教师自我突破的生命成长场域。



■新校园新校舍设施完善。



■平洲二中打造“四合院”式建筑布局。



■各类特色课程为学生提供成长舞台。



■学生参加运动会。